



为烈士送行的战士悲痛地守着刘洪坤和刘洪魁两位烈士的遗物

刘洪坤，最后通话：迷路了，氧气不够了……

2013年10月11日凌晨，石景山区苹果园南路东口喜隆多商场发生大火，石景山消防支队两名消防员刘洪坤、刘洪魁在火灾抢救中不幸牺牲。

11日早上6点多，现场救援电台传来了刘洪坤的声音：“我们迷路了，呼吸器里的氧气也不够了。”自此之后，火场内的刘洪坤和刘洪魁与外界失去了联系。

“失联之前，5点38分的时候，我还接到刘参谋长的电话。”同年与刘洪坤入伍的石景山消防支队司令部参谋张岚告诉记者说，“他（刘洪坤参谋长）和我说的最后一句是‘这个事你会办’，就这六个字。我回答他说‘行，你放心’”。

刘洪坤说的“这个事”是指让张岚去拉饮用水，因为从三点到现在，两个多小时，救火的战士滴水未沾。张岚按照刘洪坤的命令，把水分给战士们，但是，让张岚和其他战友神经紧绷的事情还是发生了——刘洪坤和刘洪魁失联。

上午11点，大火被扑灭，经多次搜寻，下午3时21分，搜救人员在商场四楼西北角废墟中看到了消防服的反光标志，找到了二人的遗体。

“那天刘洪坤不值班，我看到他时他已经和攻坚组的战士一起，从商场正门的主攻通道进入火场，侦查火情。”石景山消防支队司令部参谋张岚回忆。现场的影像资料分别记

录下了两个人的一些工作片段：火越来越大，刘洪坤带领战士，准备使用梯子在商场外墙搭建阵地，由于有坠落物，不得不暂时撤退；在商场正门，他组织战士准备空气呼吸器等器材，组建攻坚组。而刘洪魁则不断地在自己的阵地内巡视、指挥消防车辆停放。

灭火在进行，银河消防中队的张广鑫和陈欢当时正在负责云梯车，刘洪魁正在检查供水。刘洪坤走过来，招呼刘洪魁和两人“跟我一块从东边进入侦查”。两位战士回忆，他们从东侧小门进入，一直走到商场二层和三层之间，此时浓烟已经蔓延到三层东侧，由于刘洪魁和两个战士负责后勤保障，并没有佩戴空气呼吸器，刘洪坤带着大家重新返回二层，让陈欢和刘洪魁去取空气呼吸器，自己则带着张广鑫进入二层。

回到楼梯口，刘洪魁已经戴着空气呼吸器赶了回来。张广鑫回忆，由于自己和陈欢穿的抢险服防火性能差，刘洪坤发出“你们的衣服不适合进入火场，原地待命”的命令后，与刘洪魁一起冲进了浓烟中。

这也是刘洪坤和刘洪魁留在这个世界上最后的身影。6时10分，电台里传来刘洪坤的声音：“烟太大了……迷路……派人联系……”之后就再也没有了声音。现场录像显示，6时14分许，商场西侧突然爆发出一股浓烟，人们判断，

也许是内部发生了坍塌。11时许,经过300多名战士8小时奋战,大火终于被扑灭。15时21分,一位战士在商场西北角已经坍塌的废墟里,发现了战斗服上的反光条。

“面对眼前生死相依搂抱一团的遗体,视觉受到了强烈的冲击,无法言喻的悲壮。”这是从火灾现场回来的北京市消防局副局长李进描述的当时找到两位消防员遗体时的壮丽场景——一个相拥而死的姿势似乎暗示着刘洪坤和刘洪魁在火场内相互搀扶,彼此照应的情况,在楼内建筑物突然坍塌的瞬间,二人以一个让彼此受伤害最小的姿势倒下。

在送别遗体离开火灾现场时,现场哭声一片,一群汉子围着自己的战友跪着、哭着、默哀着。

“大家干好自己的本职工作,现场的火灾战斗还没有完全结束,我们不能这样!”李进面对痛哭的战士大声说道:“把队伍整理好!”

……

刘洪坤、刘洪魁以后再也不能和战友一起冲锋陷阵了。战友牛毅说:“这并不是第一次送别战友,但是每一次都无比难受。”

(据《北京晚报》)



王晶烈士的同事在她的遗像前献花



王晶,我们记得你

36岁的王晶是北京大学人民医院急诊科护士。2003年5月27日,在与非典病魔顽强抗争了40多天后,护士王晶永远合上了双眼,而陪伴她远去的除了一束束鲜花、一套她生前最喜爱的护士服,还有人们对她永远的思念。

王晶生前为北京大学人民医院急诊科护士,4月5日,北京人民医院急诊科来了一位呼吸已经有点衰竭的老太太,当时医院怀疑她可能感染了非典,这是人民医院第一个收治的非典确诊病人。当时王晶第一个冲上前去给这位病人上呼吸机,并说:“我是党员,这个病人由我来护理吧!”

4月5日到4月17日,急诊科接收了多名非典患者,王晶护理过的达到了十分之一。

4月17日晚,王晶值夜班,按照习惯她会给情绪急躁的病人进行心理安慰,当天她的脸色非常难看,检查后发现王晶发烧,并确认王晶感染SARS。病后王晶虽然神志清醒,但病情极其危重,看到身边年轻的病人恐惧、忧

郁,身体同样虚弱的王晶强打精神,不断鼓励病友树立信心;看到护士们戴着严密的防护镜操作不便,呼吸困难的王晶还主动为身旁的病友扎针输液。自4月初进入病房到最后去世,王晶没有能再与丈夫和孩子见上一面……

在非典病房里,王晶既是病人又是护士。看到身边的病人出现恐惧、忧郁,同样虚弱的王晶便强打起精神,用言语和行动鼓励病友树立信心……王晶病情加重治疗期间,来自广东、北京的著名专家多次为其会诊;了解到王晶故事的人们更是自主发起为她寻找可供治疗的血清;一位女工甚至表示要把自己的肺捐献出来。但人们的爱心和努力未能唤回她年仅36岁的生命。

在这场没有硝烟的战斗里,她是其中的一名战士。她主动上了前线,身后是丈夫和孩子长长的思念。她勇敢善良的心曾和社会一起律动,在她的身上集中体现了全体医护人员义无反顾、舍生忘死的精神,而这正是使人们能够度过那段黑色的日子战胜疫情的重要支撑。

(据新华社)